
 

 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

        Verona, 22/06/2022 
 
 
        Ai nostri  
        Spett.li Clienti 
         
 
 

OGGETTO: UNA  TANTUM  200  EURO 

  
   
Si riportano di seguito le caratteristiche per l’erogazione ai lavoratori del bonus di 200 euro previsto dal DL 
50/2022. 
Si sottolinea che ad oggi non è ancora stata emanata la circolare operativa INPS e, pertanto, permangono 
ad oggi alcuni dubbi applicativi. 
 
 
LAVORATORI DIPENDENTI 
 
L’indennità una tantum per i lavoratori dipendenti verrà erogata dai datori di lavoro con la mensilità di 
competenza del mese di luglio. 
Il datore di lavoro procederà al recupero del bonus anticipato ai dipendenti mediante compensazione sul 
mod. F24. 
 
L’indennità spetta ai lavoratori dipendenti in forza al mese di luglio 2022 con esclusione dei lavoratori 
domestici che dovranno presentare domanda direttamente all’INPS, anche tramite Patronato. 
Per tale pratica si resta in attesa di istruzioni da parte dell’INPS. 
 
Per beneficiare dell’indennità una tantum il lavoratore non dovrà essere titolare di trattamenti pensionistici 
o di reddito di cittadinanza. 
Inoltre, il lavoratore potrà beneficiare dell’indennità una tantum se lo stesso, nel periodo da gennaio ad 
aprile 2022, ha avuto diritto alla decontribuzione dello 0,8%. Rientra in tale casistica il lavoratore che, per 
almeno una mensilità, ha recuperato la percentuale dello 0,8 di contributi in quanto avente imponibile 
contributivo inferiore a € 2.692,00. 
 
La verifica di tale ultimo requisito sarà effettuata direttamente dallo Studio per tutti i lavoratori in forza 
presso l’azienda alla data del 1° gennaio 2022. 
I lavoratori assunti in corso d’anno dovranno invece compilare l’apposita sezione sulla dichiarazione che 
verrà loro consegnata. 
 
Ogni azienda cliente riceverà direttamente dallo Studio, tramite e-mail o tramite portale, le dichiarazioni già 
intestate ad ogni singolo lavoratore. 



 
 
 
 
 
 
 

I dipendenti interessati all’erogazione del bonus dovranno restituire il modulo firmato entro il giorno 8 
luglio 2022. 
 
Se il lavoratore ritiene di non aver diritto al bonus, non sarà tenuto alla restituzione del modulo. 
Pertanto, SE LO STUDIO NON RICEVERA’ LA DICHIARAZIONE COMPILATA, NON VERRA’ EFFETTUATA 
L’EROGAZIONE DEL BONUS. 
 
 
INDENNITA’ A FAVORE DEI PENSIONATI  
 
L’indennità di 200 euro una tantum  spetta ai residenti in Italia titolari di un trattamento pensionistico a 
carico di qualsiasi forma di previdenza obbligatoria con decorrenza entro il 30 giugno 2022, qualora titolari 
di reddito personale ai fini Irpef per il 2021 non superiore a € 35.000,00. 
Il bonus verrà erogato automaticamente dall’INPS. 
 
 
COLLABORATORI COORDINATI E CONTINUATIVI 
 
L’indennità spetta ai titolari di contratti di collaborazione coordinata e continuativa attivi alla data del 18 
maggio 2022. 
Sono previsti i seguenti ulteriori requisiti: 

- iscrizione alla Gestione Separata 
- non essere titolari di trattamenti pensionistici 
- non essere iscritti ad altre forme di previdenza obbligatorie 
- essere titolari di un reddito ai fini Irpef derivante da rapporti di collaborazione coordinata e 

continuativa non superiore a 35.000,00 € per l’anno 2021. 
L’indennità verrà erogata dall’Inps previa presentazione di apposita domanda. 
 
 
LAVORATORI AUTONOMI OCCASIONALI 
 
Previa domanda, l’Inps erogherà il bonus ai lavoratori autonomi, privi di Partita Iva e non iscritti ad altre 
forme previdenziali obbligatorie che, nel 2021, abbiano avuto l’accredito di almeno un contributo mensile 
(e, di conseguenza, un compenso lordo superiore a 5.000,00 €) e siano iscritti alla Gestione separata. 
 
 
LAVORATORI AUTONOMI E PROFESSIONISTI 
 
L’art. 33 del decreto prevede l’istituzione di un Fondo dedicato, di un importo pari a 500 milioni di euro, 
lasciando poi ad un successivo decreto del Ministero del Lavoro e delle Politiche Sociali, l’individuazione dei 
requisiti e delle procedure per la richiesta. 
 
 
Potremo fornire ulteriori informazioni dopo la pubblicazione dell’attesa circolare Inps. 
 
 
 
       Studio Associato Basso – De Bortoli – Zambelli  


